
◎開催日時

六日町会場　令和７年５月１２日(月) 南魚沼市役所本庁舎２階大会議室

大和会場　　令和７年５月１３日(火) 大和公民館２階大会議室

塩沢会場　　令和７年５月１４日(水) 塩沢公民館１階講堂

◎参加者数

市民 議員傍聴

六日町会場　 10 4

大和会場　　 17 0

塩沢会場　　 9 1

計（人） 36 5

◎役割分担

全体統括 地区統括 進行

六日町会場　 清塚武敏 目黒哲也 永井拓三 中沢一博 塩谷寿雄

大和会場　　 清塚武敏 佐藤　剛 小澤　実 関　常幸 大平　剛

塩沢会場　　 清塚武敏 鈴木　一 牧野　晶 塩川裕紀 川辺きのい

受付 記録 写真 報告書

勝又貞夫

黒滝松男

田中せつ子

中沢道夫

川辺きのい

桑原圭美

◎当日の流れ

①議員自己紹介

②議会報告

　説明概要は次ページのとおりです。

③意見交換 　様々なご意見をいただきました。概略は後述のとおりです。

④アンケート　延33人（回答率91.6％）から回答いただきました。

　アンケート結果は後述のとおりです。

19：00～20:45

佐藤　剛

清塚武敏

令和７年度　議会報告会＆意見交換会「市民との集い」実施報告

説明

＊＊＊たくさんのご意見をいただき、ありがとうございました。＊＊＊

清塚武敏

吉田光利

梅沢道男

佐藤　剛

　令和７年度当初予算と各会派の対応について説明しました。

塩沢会場　　

大和会場　　

梅沢道男

六日町会場　 吉田光利 清塚武敏

19：00～20:45

19：00～20:45
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議会報告 説明概要 

 令和７年３月定例会に市長から提出された令和７年度一般会計当初予算につ

いて、概要と各会派（南魚沼市議会には５つの会派があります）の対応を説明し

ました。 

 令和７年度予算の総額が、令和６年度よりも 30 億円増えて 425 億 6，000 万

円となりました。ふるさと納税寄附金については、令和６年度は 71億 1，927万

円となり令和７年度も 70億円を超えると期待しています。 

ふるさと納税寄附金を活用し、多くの事業を実施します。令和７年度は、32事

業を 66億 5，572万円で予定しています。一例をあげますと、保育料・副食費の

完全無償化に係る予算で１億 5,118万円となります。 

 各会派の予算に対する評価は様々でしたが、賛成 18、反対２の賛成多数で可

決となりました。 

【各会派の評価】 

南魚みらいクラブ ７人 賛成 市の発展に配慮された予算である 

歩む会 ４人 賛成 市民を元気にする予算である 

市民クラブ ４人 賛成 
市民が住み続ける施策に配慮した予算

である 

未来創政会 ３人 賛成 未来の投資に向けた予算である 

日本共産党議員団 ２人 反対 物価高騰に無策である 

 その後延 30人の方から、21項目と多方面にわたる発言をしていただき、意見

交換を行いました。 
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項目 発言内容

議会報告会
去年も話したが、若者や女性が参加しやす
いようにできないか

他市の報告会も研究しながら、今後取り組ん
でいきたいと思います

若い人が興味あるテーマを設定できないか ご意見ありがとうございます

去年のアンケートに対する報告がない 市のウェブサイトで公開をしていますが、アン
ケートに対する回答は行っていません。より
充実したものにしていきたいと思います

六日町、大和会場ではどのくらいの人が参
加したか

六日町は14人、大和は17人でした

議員の姿勢
地域が抱える問題などに積極的に関わって
ほしい

地元の意見を聞きながら市に訴えていけるよ
う今後考えていきたいと思います

議員は、何をやり遂げたいのか、目標にして
いることを教えてほしい

・市民が健康であればよいかなと思います
・議員何をやっているんだと言われないよう
に、いろいろな声を聞いて民主的な判断をし
ています
・市全体が盛り上がらなくても、拠点拠点で盛
り上がっていけば楽しくなるだろうし、市長の
強い思いを協力して高めていければよいと思
います
・前向きに地域のことは考えていますし、市全
体の貧富の差が大きくなっても困るという考
えも持っています
・地域の皆さんの暮らしが少しでもよくなるよう
に、寄り添えるような議員になりたいと思って
います
・子どもを産み育てられるよう、みんなで考え
意見を出し合って取り組んでいければよいと
思っています

議会だより
議会だよりに、市議会の役割を掲載したほう
がよいのではないか

市民から議会に関心を持ってもらえるよう、委
員会でも話をしていきます

選挙立会人
選挙立会人は休み時間、昼休みがない。交
代制など検討してはどうか

選挙管理委員会に伝えたいと思います

ふるさと納税の活用

返礼品の米のおかげで予想以上に潤って
いるようだ。このビッグチャンスを人口減少問
題も含めて頑張ってほしい

市も議会もビッグチャンスとして生かしていく
よう考えています

市政運営

ハード事業にお金をかけるという足し算の行
政運営から引き算の行政運営を考えてほし
い

市民が困っているところを支えるため、議員
一人ひとりが議論して賛成反対していますの
で、ご理解いただきたいと思います

女性の参画

この地域は男社会であり、変わってもらわな
いと若い女性がいなくなる。議員も、女性が
多く入ってくるよう考えてもらいたい

田舎はそういう部分はあると思います。女性
議員が少ないと感じていました。是正してい
けるよう努力します

全天候型子供の遊び場

B＆G体育館を子供の遊び場にしたらどうか 議会の中でもそういう施設が必要だという議
論があります。新道の駅に設置が検討されて
います

　議会報告会＆意見交換会「市民との集い」での意見

意見等（要約）
議員の回答（要約）

-3-



項目 発言内容

意見等（要約）
議員の回答（要約）

新健診施設への移動手
段

市民病院の隣に開設する新健診施設への
移動手段がない地域に配慮を

市も施設完成までに、移動手段を確保したい
ということで進めています。ご安心ください

大和地域から施設がなくなるので、移動の
平等性を確保をしてもらいたい

健診を受けてもらうために、移動手段につい
て議会としても本気で取り組んでいます

市民病院の待ち時間
待ち時間短縮のアプリを今年４月から導入
したが、もっと住民に周知してほしい

病院側と話をさせてもらい、よい方向に向け
たいと思います

病院の予約制
ほとんどが予約制だが、何とかしてほしい 医師確保が難しいということは痛感していま

すが、何とかしたいと思っています

コロナワクチン

ワクチン接種と死亡との因果関係を調べて
ほしい

議会として調べるということをこの場では言え
ませんので、そういう考え方があるとだけ留め
させていただきます

ワクチン接種と超過死亡の関連について市
民知らせてほしい

ワクチン接種と超過死亡のご意見について
は、情報の一つとしたいと思います

コロナワクチンの被害など国の言うがままに
なってほしくない

いろいろな考えがあり、市民もワクチンを打つ
打たないは自由です。議員でも打たなかった
人がいます

ごみ処理
缶とビン、ペットボトルなどを分別するコンテ
ナを設置してほしい

行政がコンテナを設置するのは難しいです。
現状の分別方法でごみの量は減っています

ごみの分別方法はわかりやすく、出しやす
いので、今のままでよい

市民がいかにごみを少なくするかを共有する
必要があります

再生可能エネルギー

ソーラー発電や風力発電は自然環境に負
荷をかけているのではないか

市は、雪の利活用で再生可能エネルギー利
用にチャレンジしています。よしあしは市民の
意志にかかっていると感じています

水道水の安全性

PFASに関する対策を検討してほしい 市の水道水は、水質検査をしていますので
問題ないと思いますが、今後検討していかな
ければならない問題ではないかと考えていま
す

農業
米作りをビジネスチャンスととらえ、市全体で
考えてはどうか

議員全員が共有している考え方です

農業の後継者がいないので対策を どういう形でつないでいけるのか、いろいろな
話を聞かせていただき、議員も活動したいと
考えています

里山再生事業
ふるさと里山再生事業は人気である。もっと
予算を増やしてはどうか

事業を行う専門業者が少なく、予算を増やし
ても対応できないという現状です

公園の駐車場確保
銭淵公園の観桜会などでは駐車場が足りな
いので、確保してほしい

いろいろと検討しているところです。少しずつ
進めていければと思います

浦佐バイパス
浦佐バイパスを早期に完成してもらいたい 期成同盟会の思いと同じように早く開通すれ

ばよいと思っています

空き家対策
危険な空き家の問題は深刻であり、予算を
つけて処理してほしい

著しく危険な場合は、行政代執行という方法
があります。国の補助事業等も調べてみます

通学路の安全
六日町小学校入口付近の交差点に、三方
から見えるミラーを設置してほしい

地域コミュニティに相談すると設置できると思
います

-4-



１． あなたの性別は、どちらですか？

78.8% 26 男性

21.2% 7 女性

0.0% 0 無回答

100.0% 33 計

２． あなたの年齢は、次のどちらですか？

0.0% 0 10代

0.0% 0 20代

0.0% 0 30代

9.1% 3 40代

18.2% 6 50代

33.3% 11 60代

39.4% 13 70代

0.0% 0 80代

0.0% 0 90代以上

0.0% 0 無回答

100.0% 33 計

３． あなたの住んでいる地区は、次のどちらですか？

48.5% 16 大和地区

39.4% 13 六日町地区

12.1% 4 塩沢地区

0.0% 0 無回答

100.0% 33 計

４． あなたの職業は、次のどれですか？（複数回答あり）

20.0% 7 会社員

2.9% 1 家事専業

5.7% 2 公務員

31.4% 11 無職（年金生活など）

17.1% 6 自営業（商店、企業経営）

0.0% 0 学生

0.0% 0 農業

5.7% 2 パート、アルバイト等

17.1% 6 その他

0.0% 0 無回答

100.0% 35 計

アンケート結果　　（アンケート回答者33人、回答率91.6％）

男性, 
78.8%

女性, 
21.2%

40代, 9.1%

50代, 18.2%

60代, 33.3%

70代, 39.4%

大和, 
48.5%

六日町, 
39.4%

塩沢, 
12.1%

会社員, 
20.0%

家事専

業, 2.9%

公務員, 
5.7%

無職, 
31.4%

自営業, 
17.1%

パート、アル

バイト等, 
5.7%

その他, 
17.1%
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５． あなたは、「市民との集い」を何で知りましたか？（複数回答あり）

27.9% 12 市報みなみ魚沼

27.9% 12 議会だより

7.0% 3 市のホームページ

18.6% 8 議員から

9.3% 4 知人から

9.3% 4 その他

0.0% 0 無回答

100.0% 43 計

６． あなたが興味を持っているテーマは、次のどちらですか？（複数回答あり）

12.0% 9 社会基盤、生活環境

22.7% 17 保健、福祉、医療、子育て

9.3% 7 地域産業、雇用対策

17.3% 13 教育、文化、学区再編

6.7% 5 行財政改革

17.3% 13 人口減少問題

8.0% 6 市民参画、地域づくり

2.7% 2 その他

4.0% 3 無回答

100.0% 75 計

※理由がありましたらご記入ください。

（要約しています）

住みよい地域づくり

消滅可能都市には遠からず近からずで、間近にせまる問題をどのように対処できるか、具体策などが気に
なる

原発にどう議会が向かい合っていくか、意見を聞きたい

市民の多くが、他人事のように政治に無関心なのではないか

自分が後期高齢者になったので、医療の充実が必要

老朽化した道路、消パイ、水路等の整備が必要 生活基盤をどう確保するか。企業が少ない

観光復興の観点から、駐車場の増設を要望 ふるさと里山整備事業

人がいないと何も活性化できない 後継者、行政区、農業、会社など、様々な分野で深刻

社会問題の多くが経済的に解決すれば上向くことが多い。積極財政、減税をして経済成長を目指してもら
いたい

市報みなみ魚沼, 
27.9%

議会だより, 27.9%市のホームページ, 
7.0%

議員から, 18.6%

知人から, 9.3%

その他, 
9.3%

社会基盤、生活

環境, 12.0%

保健、福祉、医

療、子育て, 
22.7%

地域産業、雇用

対策, 9.3%
教育、文化、学区

再編, 17.3%

行財政改

革, 6.7%

人口減少問題, 
17.3%

市民参画、

地域づくり, 
8.0%

その他, 
2.7%

無回答, 
4.0%
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７． 「市民との集い」の改善点をお聞かせください。

5.1% 2 会場

0.0% 0 開催時期

5.1% 2 開催時間帯

15.4% 6 配布資料（説明内容）

15.4% 6 意見交換の方法

12.8% 5 その他

46.2% 18 無回答

100.0% 39 計

※理由がありましたらご記入ください。

（要約しています）

８． 南魚沼市議会や市議会議員に対するご意見他ご要望がありましたら自由にご記入ください。

（要約しています）

議員の皆さん、ご苦労様でした いつも応援しています。がんばってください

会場、開催時期や時間、意見交換の方法等よいと思う

会場は３か所でなくてもよい（例えば、大和会場４か所くらい）

テーマを決めたほうがよい 多くの参加者を集うため、テーマを３つくらいに決め、広報してほしい

手元資料が欲しい（テーマ別に） 概要（ポイント）があるとよい

資料は議会だよりではなく、特化したものにしてほしい 独自の資料を作ってもらいたい

SNSでの周知拡散。開催の周知 回数を多くしてほしい

今後も開催をお願いします

参加者が少なく、地域に意見交換会が浸透していない市民の参加者が少ないように感じた

「議員への意見か」「市長への意見なのでは」と思う

大和地域の住・生活環境が下がっているのが残念でです

市内の超過死亡数について情報開示してほしいです

資源ゴミとして、ビンの回収を無料でできるとよいです。十日町市、三条市は無料です

幅広く門口広く効率良く、意見をデータ化できる

意見を述べ合える対話方式がよい 話題の種類ごとに車座的に会場を分割して行う方法もよい

時間帯は18:30～20:30（２時間位）でどうか

地方は国に予算を握られているという立場上、できること、できないことがあると思いますが、おかしいこと
はおかしいと言える自立した地方を目指してほしいです

若者、女性が参加できるように、ほのぼの、ミナミライ等で開催

市のウェブサイトは、情報が取りにくいところが多い

市民の深い思いをどう受け止めるかが課題のようだ

特にない。今のままでよい

病院への移動手段が不安です。考え中とのことですが、よろしくお願いします

大和地域がどんどんしぼんで行くように思えてなりません。議員の皆さんからもっと頑張ってもらいたいで
す

市民との集いだから、テーマを決めて意見を聞く会にしてはどうでしょう

会場, 5.1%
開催時間帯, 

5.1%

配布資料

（説明内

容）, 15.4%

意見交換

の方法, 
15.4%

その他, 
12.8%

無回答, 
46.2%
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